

# 安阳市政务服务和大数据管理局

---

## 安阳市政务服务和大数据管理局 2022 年度法治政府建设报告

市法治政府建设领导小组办公室：

2022 年，在市委市政府领导下，按照安阳市 2022 年度法治政府建设工作安排的要求，安阳市政务服务和大数据管理局高度重视法治政府、法治机关建设工作，把依法行政工作摆在重要位置，充分发挥职能，坚持以人民为中心的发展思想，持续深化“放管服”改革、提升网上政务服务能力、推进“跨省通办”和“一件事一次办”等工作。在 2021 年度营商环境评价中，市本级政务服务指标排名全省第 3。

### 一、工作开展及取得的成效

（一）加强领导，着力提升法治意识。为切实推动法治政府建设各项目标任务全面落实，我局制定了《安阳市政务服务和大数据管理局法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025 年）》，印发了《安阳市政务服务和大数据管理局 2022 年学法计划》，对我局 2022 年度法治政府建设工作进行了安排部署。2022 年，全局共开展法治培训 6 次，专题学习了习近平法治思想、《行政许可法》、《网络安全法》、《数据安全法》、《安阳市政务服务条例》、党内法规内容。积极组织开展法治宣讲活动，向党建联系点群众、全市政务服务和大数据管理系统全

体人员和市市民之家全体工作人员宣传和解读《安阳市政务服务条例》，推动《安阳市政务服务条例》的贯彻实施。对于 2021 年省、市依法行政考核反馈意见中指出的问题，我局及时召开了专题会议，认真分析和研究，逐项对照整改。

（二）完善议事程序，积极推进科学民主决策。一是依法依规，推进决策法治化，我局建立了重大行政决策法律咨询、风险评估、专家论证、合法审查“四位一体”法律风险防范体系，在局实施重大行政决策事项中，对涉法问题的合法性、合理性、可行性，充分征求法律顾问和专家论证意见。在出台重大政策措施与重大行政决策前，局里严格进行合法性审查，防止决策实体违法和程序违法。二是集中群智，推进决策科学化。严格遵守“集体讨论、民主集中、会议决定”的程序，对涉及群众切身利益和全局发展大局的重大决策纳入会审范围，进一步增加集体决策和内部会审的研究事项，规范运作程序。三是注重倾听民声，推进决策民主化。强调开门立规和公众参与，凡是作出与群众利益密切相关或有重大社会影响的行政决策前，均召集有关部门深入调研，反复论证，通过召开座谈会、发放征求意见表等方式，广泛征求、认真听取基层管理部门及广大人民群众的意见，扩大公众参与面。

（三）深入推进“放管服”改革。**一是大力压缩政务服务办理时限，提高审批效率。**截至目前，市本级政务服务事项 2172 项，办结时间在法定时限 52926 个工作日的基础上压减至 2626 个工作日，压缩了 95.04%。2043 个事项办理事项压缩为 1 个工作日，1666 个事项调为即办件。**二是全面实行行政许可事项清**

**单管理。**按照我省要求要求，依法确认国务院公布的中央设定、我省实施的行政许可事项，梳理我市地方性法规设定的行政许可事项。**三是全面推行“一件事一次办”。**目前，我市共发布上线 82 项“一件事一次办”事项，累计办件量约 4.4 万件。**四是大力推进政务服务“跨省通办”。**市县两级先后与周边 5 省 2 市 26 县签订“跨省通办”协议。截止目前，已实现 135 项高频政务服务事项“跨省通办”，全市“跨省通办”累计办件量 21708 件。**五是推动电子证照扩大应用领域和互通互认。**严格按照国家、省级电子证照制证技术标准建设、升级安阳市电子证照库，已制作电子证照 171 类，电子证照数据总量达 114 万余条，逐步推进电子证照在日常生活领域的应用。**六是推进“互联网+监管”工作。**全市在省“互联网+监管”平台共认领、梳理监管事项主项 4992 个，编制检查实施清单 5331 个，子项总数 19425 个，2022 年以来汇聚监管行为数据 34259 条。**七是持续开展数据普查工作。**对 54 家市直单位、各县（市、区）开展了数据普查系统、市级数据共享平台、市级电子证照系统的培训。截止目前，全市共梳理系统 904 个，完成编目事项 16334 个，编制目录 7537 个。**八是积极推进数据归集共享。**目前全市共梳理政务资源目录 9473 条，通过系统数据库对接、接口服务对接、文件等方式，共归集市直部门和县区数据总量 11 亿条；制作电子证照 171 类，电子证照数据总量达 114 万余条；为 37 个部门 45 个应用系统提供数据共享支撑。

（四）持续强化政务大厅建设管理，提高服务质量。重新规划设置市民之家政务服务大厅功能区，分类设置法人事务、

社会事务、公安业务、人社医保、综合服务五个大厅，设置综合受理窗口 96 个，并配套有集中办公区、审批后台、资料室、预审辅导、咨询导办、为老服务等功能区，为企业和群众提供高效便捷的政务服务。“有诉即办”（“办不成事”反映）窗口实现市、县、乡三级全面覆盖。政务服务“好差评”评价量为 223.6 万，主动评价率为 89.4%，在全省保持先进。

（五）抓好人大议案办理，推动基层政务服务能力显著提升。全市 135 个乡镇（街道）已全部建成 150 m<sup>2</sup>以上的便民服务大厅，面积由 10952 m<sup>2</sup>增至 25520 m<sup>2</sup>，增加了 14568 m<sup>2</sup>；87 个乡镇便民中心办理事项达到 200 项以上，48 个街道便民服务中心办理事项达到 150 项以上；乡镇（街道）便民服务中心管理、综合受理人员由 158 人增至 632 人，部门派驻业务人员由 310 人增至 1073 人，村（社区）便民服务站专（兼）职人员由不足 150 人增至 4275 人；乡镇（街道）村（社区）政务服务自助设备由原来不足 5 台，增至现在的 99 个乡镇（街道）、650 个村（社区）配备各种便民服务自助设备 820 台，基础政务服务能力得到显著提升。河南省政务服务移动端“豫事办”安阳分厅和“安馨办”APP 掌上办事项实现 0 的突破，增至 336 项，“豫事办”安阳分厅注册用户突破 360 万，安馨办注册用户突破 346 万。

（六）提升信息化支撑能力，服务全市中心工作。一是建设一体化疫情防控体系。根据疫情防控工作需要，我局建设了包含全场景核酸检测、场所码、聚合查询、疫情防控电子地图等 12 个系统在内的一体化疫情防控体系，推动疫情防控线下线

上深度融合。**二是建设经济运行监测平台。**通过对发改、统计、工信、科技等单位经济数据和企业数据的加工、挖掘、关联、分析，以多维度、多尺度的方式，直观呈现全市经济运行整体态势，辅助领导决策。**三是建设安阳市大数据应急指挥中心。**建设了多媒体分布式管控系统、音频系统、中控系统、配套终端，部署了互联网、电子政务外网、办公业务资源网、卫健专线、公安专线、气象专线、水利专线等网络，整合了电视电话、云视讯、云视频、应急指挥、应急视频会议等会议系统，畅通疫情防控、防汛减灾等工作的省、市、县三级调度指挥。**四是建成安阳市电子地图系统。**通过汇聚、整合、处理我市累积的基础地理信息数据、防疫专题数据、防汛专题数据以及其他部门的数据资源，为我市疫情防控、防汛抗旱、经济运行等工作挂图作战提供技术支撑。

（七）深化数字政府建设，助力数字产业发展。一是推进智慧安阳项目建设工作，截至目前，我局已评审信息化项目 18 个，已印发项目审核意见书 11 份。二是推进大数据研究院和鲲鹏产业学院建设。与安阳工学院共同建设的安阳市大数据研究获批河南省教育厅高校重点科研项目 4 项，先后举办大数据相关培训 10 余次。依托安阳工学院建设的鲲鹏产业学院已获批成为华为正式 ICT（信息通信技术）学院，基于华为鲲鹏体系的大数据实验室一期建设工程已完成验收。三是建设新型智慧城市基础设施，加强安阳市城市大脑和数据中台建设和应用、优化电子政务外网建设并完成安阳市一体化协同办公平台建设。

（八）提高热线服务能力，畅通群众诉求渠道。一是设置

10个常态化疫情专席，积极回应群众关切，助力全市疫情防控。今年汇总报送《市长电话市长信箱疫情防控日报》21期，急危重症信息20期，供市政府和市疫情指挥部决策。二是开设涉企专席，实行“专线”“专席”“7×24小时”服务制，强化企业诉求办理，优化营商环境。截至目前共受理企业和群众诉求334件，办结率100%。三是建立督查联动机制，与督查局共同构建“12345热线+督查”的热线联动模式，定期开展会商研判，开展“清单式”督查。2022年，市长热线共受理群众来电543360件，群众满意率88.64%。市长信箱受理网上留言共15639件，办结14219件，办结率90.92%。

## 二、存在问题及下一步打算

以上工作虽然取得了一定成效，形成了特色和亮点，但仍存在一些薄弱环节，如仍有个别部门认识不到位，数据整合共享仍不充分，线上线下融合不够，网上办事率仍有提升空间等。

下一步，我们将认真贯彻市委、市政府《安阳市法治政府建设实施方案（2022-2025年）》的精神，落实市法治政府建设工作要求，持续强化党建引领，深入推进“放管服”改革，优化政务服务环境，大力推进数字政府建设，畅通群众投诉受理渠道，以改革创新精神不断优化我市营商环境，全面提升政务服务能力和水平，确保按期完成上级确定的各项目标任务。

